

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Personage News

责任编辑:戎华 美编:时芸 组版:陈恩武



拉萨河举办的越野赛,扎西开来了一辆从汽修厂借来的已经报废了的北京吉普

对话

趴在方向盘上写字

星期柒新闻周刊:怎么想起来去写一本关于西藏的书的?

扎西:我看很多人记录西藏,大都是以日记形式,记录自己的脚印。看上去,像个初来者,比如今天八点我去了哪里,然后做了什么,读起来没趣。

星期柒新闻周刊:你打算怎么记录?

扎西:现在能静下来读书的人不多。我不想写得很严肃,写成文学作品。我想写成一个简单读物,能让人看了发笑,给大家带来一些快乐。做旅游车司机几年,客人形形色色,相处久了,自然有值得说说的有趣故事。

星期柒新闻周刊:“旅游车司机”的工作跟以前的工作有什么不同?

扎西:我本身是个爱玩的人,现在可以将工作跟玩结合得更紧一点。可以一边工作,一边玩了。有时客人的行程单上,有我没去过的地方,这样的客人,我就特别爱带。

星期柒新闻周刊:你开的是个什么样的车?

扎西:丰田4500,越野车。车到手,改装过,车身弄得比较花哨。前后保险杠弄得很结实。车结实得像坦克。有次有个车追尾,撞到我车上了。我的车一点事情都没有,他的车撞得不行。那家伙气得踢了我的车一脚。

星期柒新闻周刊:你现在对自己的生活满意吗?

扎西:应该说是满意的。身体自由,心灵也自由。我有一个朋友,很多年前也是画画的,后来做生意了。去了西藏以后,有天我去看他,他竟然又在家画画了。我就觉得很奇怪。朋友说,到这边一段时间后,节奏慢了下来,就觉得自己能静下来画画了,人不那么浮躁了。我能体会到。

把车开到西藏去

■一辆越野车让他邂逅着各路来客,他的见闻热闹可笑
■南京人郑文钊在西藏做旅游车司机,人称『扎西师傅』

□快报记者 戎华

大片是这么拍成的

郑文钊有两处固定居所,一处在南京,一处在拉萨。做旅游车司机的他,一年只有半年多点时间在干活,每年的四月份开始到十月底。其余时间,属于歇业状态。并不是因为偷懒,而是因为气候原因。没活干的月份,郑文钊就跑回南京的家呆着,或者去其它城市玩玩。身为玩家,他爱驱车到处乱跑,他几乎跑遍了全国各地。

在西藏,郑文钊叫扎西顿珠。在藏语里,扎西的意思是“吉祥”,顿珠则是“顺利”。很多人喊他扎西师傅,当然,也有人喊他“扎西大叔”。

摇身变成扎西的郑文钊很能侃。上了这位扎西的车,他能从大白菜多少钱一斤侃到国际上的货币战争,偶尔也会遇到更能侃的主儿。有一次,扎西从机场接了一位摄影家,长枪短炮的,一股专业人士范儿。刚上车,扎西跟摄影家东拉西扯,尽说些西藏的事。让扎西意外的是,摄影家知道得比他还多。更让扎西瞠目的是,摄影家拍出的照片很不一般。

在西藏呆了几年,再好的风景,扎西都已经“审美疲劳”了。本来,扎西还有个配置很好的相机,现在早已丢一边不碰了。可这一回,同样的山同样的水,从摄影家的镜头拍出来就是跟别人拍的不一样。

“摄影家是个很随和的人,每当我支好三脚架准备拍照时我就会向他讨教,什么光圈多少呀,速度用呀什么的。他从不嫌烦。他甚至会告诉我我在什么样的天气下怎样去使用光圈和速度。以至于到后来我竟能记住在什么地方怎样使用相机就能拍出他那样的照片来。”跟这位国家地理杂志的摄影师在一起呆了半个多月,扎西学到了拍大片的知识。

有次带了一帮摄影爱好者,精良的装备,可拍出来的照片在扎西看来,属于入门水平。看着其中一个爱好者,斜着身子拍个不停,扎西忍不住对他说:别太累了,你试试看这样拍行不行。于是他说出了那位摄影家曾在这里对他说过的拍摄要点。

照片拍出来,果然好。扎西彻底雷住了一拨人。扎西也很高兴,拿过相机,索性要起了嘴皮子,把从摄影家那儿学来的知识都在这儿“显摆”了。一串串专业名词,光圈啊,速度啊,曝光补偿啊,再一次雷住了众人。

后来,这拨人索性放弃了原先设计好的路线,走了扎西安排的摄影线。就这样,扎西领着一拨人又走了

一遍摄影家走过的路。每到一处,对方都请扎西吃饭,车钱多赚了饭钱也省了。扎西心里偷着乐。

不敢回忆的十七个小时

扎西爱玩,带团的时候出状况不多,大都是自己到偏远的地方玩的时候。不走寻常路自然容易出些状况,陷个坑,或者遇到鹅毛般的大雪。去年雪灾的时候,扎西正带着团在山南,雪一夜之间覆盖了大地,最深积雪的地方达一米六。幸好,扎西收到天气预报预警,提前撤回了拉萨。

扎西不爱登山。登山在他看来,是个技术活儿,手上没有金刚钻就别去揽那瓷器活儿。冒险和冒傻是两码子事。在西藏行车遇上危险是常有的事。有次带一个VIP小团却遇到了危险,很长时间内,他都不敢回忆这儿事。

扎西有一个朋友在浙江开了家旅行社,他常会安排一些VIP级的客人让扎西来带。阿俊就是其中的一位,看上去很文弱。

阿俊这次要走的是大北线,也就是从拉萨到珠峰,再从珠峰到阿里,然后沿北线从改则经尼玛和班戈再到纳木错回来。这条线一般要走半个月左右,来西藏的游客走这条线的很少。“我一直认为这是全西藏最美的一条旅游线,西藏的野生动物在这条线上差不多都能见到了。唯一美中不足的是这条线的气候环境和路况条件太差了。”就行程判断,扎西能看得出来阿俊是位很会玩的人。

“在可可西里开车其实是没有路可言的,只要大方向不搞错沿着地上的车辙印走就行了。那天我们到了班戈,走着走着只听噗的一声,车身向前一倾,陷车了。”经验告诉扎西,车掉进沼泽里了。他拿来木板垫在车轮下,折腾了半天,车越陷越深。虽说是九月,但说不准什么时候来场暴风雪,那两人肯定会被冻死在这里。扎西开始害怕了。

去找救援可不是件容易的事,就陷车的地点来看,扎西知道方圆数十公里内不会有人家。而且没有任何户外装备,在这里徒步行走危险性极大。白天的烈日能将人晒成烤红薯,夜晚人也不能停下。如果晚上你想坐下歇一会儿,一不留神睡着了,那就再也别想起来了,肯定会冻死。但干等也不是办法,这里很少有车路过。车上的食物和水也只能维持几天。

夜幕降临了,两人商议后,决定由扎西第二天一早

郑文钊

自己也说不清,48岁的他到底做过几份工作。大学念的机械制造专业,却一天都没做过与专业相关的工作。他一直变着法折腾:农民、工人、做服装生意、画画、去电视台当编导、到报社去做记者。一转眼,折腾到了40岁。

俗话说,男人四十枝花。就在40岁这年,郑文钊作了个决定,从南京跑去西藏扎根。他花了十多万,买了一辆二手的丰田4500(陆地巡洋舰),越野车。这辆车对他来说,可是“吃饭的家伙”。

他成了旅游车司机。有一个朋友在拉萨做旅游生意,只要接到VIP级别的小团,就会让他帮忙跑一趟。VIP小团,一般三四个人,大多是有钱人,形形色色。客人一拨一拨,几年下来,自然收获了不少故事。就在最近,“旅游车司机”郑文钊出书了,他将进藏游客的奇遇之旅整成了一本书——《把车开到西藏去》。

冲进了深坑里。车很快在水中漂了起来。

刚下水的牦牛推开车门冲大家嚷嚷:照相、照相。让大家给他留个影纪念。

仰起头,只是看看天

扎西在拉萨的家,是一个藏式的小二楼,楼下是办公的地方,人住在楼上。秀巴是扎西养的第一条藏獒。秀巴送来的时候,只有两个月。扎西将它一手拉扯大,喂食、洗澡,晚上睡在他的床头。如今,扎西已经有六条藏獒了,最大的三岁,最小的是今年刚出生的。听说藏獒价格不错,扎西在心里盘算着,做做藏獒生意也不错。当然,到目前为止,只是个想法。

在西藏,扎西看得最多的是天空,拍得最多的也是天空。云朵不停地变幻,或安静,或磅礴,“有时觉得自己像傻子一样,仰着脖子,能一直看很长时间。”扎西迷上了西藏的天空,他拍了近千张关于天空的照片,他有一个心愿,就是将他所拍下的天空整理出来,办一个



边走边唱 图片由扎西提供

“扎西的天空摄影展”

在西藏8年时间,扎西几乎跑遍了西藏所有的地方。这几天,南京热得要开空调,拉萨白天十几度,要穿一件毛衣。扎西说,前几天,阿里下了一场很大的雪。不过拉萨,常年都可以看见远处的山顶上,突然多出了积雪。

8年前,因为觉得人生能一眼望到头,勤恳工作、升职、等待退休,郑文钊毫不犹豫地抛下了安定的生活,奔着捉摸不定的新生活去了。在西藏呆了八年,变身“旅游车司机”的扎西,找到了让自己适从的生活方式。他喜欢拉萨,一切都是那样缓缓的,蓝蓝的天空将时间凝固在暖暖的阳光下。

在拉萨河边,三五好友围坐在草地上。某个夜晚,扎西就静静地听朋友在拉萨河边弹唱。这一刻,有涓涓的流水和悠扬的歌声。而下一站,会是哪里,他还没有去想过。